
Etetős szenkEszTő 
VUCHETICH ENDRE 

nyelvvizszal 
rüsége lebeg ismét a magyar vas- 

eje fölött. Élet és halál kérdése 
a, hogy megállják-e vagy sem a 

lelősségrevonást. Mert, ha elbuk- 

kor nemcsak a román nyelvből buk- 

hanem exisztenciálisan is elbuknak, 

nyesen megpecsételődik a sorsuk, 

ereszthetik a családjukat, mehet- 

lulni, vagy akár végezhetnek is ön- 

ök nem változtathatnak pályát, 

többjeknek husz-huszonöt, sőt 

évi szolgálat van a hátuk mögött. 

z emberöltőt megközelitő szolgálat 

kor a becsületes, hüséges, köteles- 

sitő munkában telt el. Nem is akar- 

st soha, mint teljes odaadással szol- 

zt az intézményt, amely részükre a 

megélhetést tisztességgel biztositja. 

INelk felretett vagyonuk, megtakaritott 

sincsenek, hogy abból nogétjedek 

í 

b övedelmük volt, a nyuzdij, 

k alapjait ők maguk teremte 

gált munkadijukból nyugdijjárulék 
gy ötezer lei fizetésü hivatalnoktól 

százalékot, azaz hatezer leit von- 

nyugdij cimén. Próbálja valaki ki- 
ennek a járuléknak a kamatos 

t husz-harminc évre, sok százezer 

mivekedik a tőke. Minden tisztviselő 
1 os vagyonnal rendelkezne, ha visz- 

há azt, amit befizetett. Ha csak azt 
vissza, ami az övé. De hát erről szó 

Bőt inkább az a veszély fenyegeti 
bgy nem kapnak nyugdijat, hogy a 

ot lesz az utravalójuk, ha elbuknak 

izsgán. Mert bármiképpen készül- 
rmiképpen tanulnak, sikerük inkább 

lan, mint biztos. Tizenöt éven át el 
átni a szolgálatukat, az irodában, a 

ben, a pályán. Most egyszerre nem 

es a nyelvtudásuk. És valóban fél- 

Mert ha a tökéletességet kivánják 

gy nem tanulhatták meg a román 
mint Jorga. Szegény, kétségbeesett 
vasutasok most a királyhoz akar- 

dulni a Szinajában tartandó nagy 

gek alkalmából, hogy adjon a vizs- 
észülő magyar vasutasok számára 

Vagy ha már arról nem lehet 

aláb annyi a kérésük, hogy akit to- 

tra alkalmatlannak itélnek, 

tsák az őt megillető nyugdi- 

napjától. Ez a magyar 

éssel még nem igen 

ló az uralkodója elé. 

A szegény vasutasoknak egyetlen 

u, hogy évtizedeken át levonták a 
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A bivodalmi gyűlés gyujtogatóinak bűnperében 
a tegnapi tárgyaláson az ovvosszakécrtő 

tevjesztette elő véleményét 

főlényes 
A lipcsei bpirodalmi törvényszék előtt 

tegnap folytatták a birodalmi gyülés 

berlini palotájának felgyujtásával vá- 

dolt Van der Lübbe Máriusz hollandi 
kommunista és négy társának - Popov, 
Dimitriev és Danev bolgároknak és 
Torgler Ernő volt kommunista képviselő 
- bünperének tárgyalását. A tárgyalás 
második napján az érdeklődés éppen 
olyan nagy volt, mint az előző napon. 

A vádlottakat délelőtt háromnegyed 

tizkor vezették be a terembe. Ezuttal 
nem voltak megbilincselve, amikor a tör- 
vényszék épülete előtt a rabszállitó au- 
tóból kiszállottak. 

Elől haladt Van der Lübbe le- 

horgasztott fejjel. Nem nézett 

sem jobbra, sem balra és a te- 

remben kitért a kiváncsi tekin- 

akar a 
telk alól amelyek rája szege- 

ződtek. 

Bürger tanácselnök a tárgyalást 
tiz órakor nyitotta meg. Werner jegy- 
ző felolvasta Heine nemzeti szocialista 
rohamcsapatvezető táviratát, amelyben 
közli, hogy a birodalmi gyülés égése ide- 

jén Gleiwitzben tartózkodott, tehát 
nem lehet része a gyujtogatásban, amint 
azt a kommunisták róla állitják. 
Bonhoffer orvostanár beterjeszti 

a Van der Lübbe elmeállapotára vonat- 

kozó jelentését. . 
Van der Lübbe válaszai arról 

tesznek tanuságot, hogy a vád- 
lott normális eszü, őszintén 

valló és ügyesen védekezik. 
A tanár véleményét azzal a következte- 
téssel fejezi be, hogy Van der Lübbe tel- 
jesen épeszü és beszámitható. 

Már gyermekkorában szélsőségesen viselkedett 
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 

mivel magyarázza meg azt, hogy a vád- 
lott a tárgyaláson folyton mosolyog, a 
tanár igy válaszol: 

- Ennek nem tulajdonitok 
semmi jelentőséget. Ez csak 
azt mutatja, hogy a vádlott fö- 
lényesen akar viselkedni. 

Az ügyész: Nem tapasztalt tanár ura 
vádlottnál szexuális tekintetben semmi 
beteges hajlandóságot? 
- Nemm 

Seifertvédő: THogyan magyarázza 
meg a vádlott gyors felindulását és ha- 
mar bekövetkező egnyugvását? 

- -Az nem mondható abnor- 

s a k dr, Torgler védője: Van der 

könnyen befolyásolható? 

vVan ugyan saját akayutereje a azon- 

ban ez nem zárja ki befolyásolhatóságát. 

A tárgyalási elnök azután azt a kér- 
dést intézi Van der Lübbehez, hogy a 
nevesebb kommunista vezérek közül ki- 

ket ismert? 

rTrhálmann Tivadart, -fe- 

leli a vádlott. 

A törvényszék a vádlott védőjének 
kérelmére az orvosszakértőt mege 

kette. 

Azután Hei fi ig rendőrtisztviselő is- 
merteti a hollandi rendőrség átiratát. 
Ez beszámol arról, hogy Van der Lübbe 
már gyermekkorában a szélsőségek felé 
hajlott, már iskolás korában buzgón ol- 
vasta a kommunista könyveket. Nem 
egyszer előfordult, hogy ilyen könyve 

ket a tanitó is elkobzott tőle:. 
Werner főügyész azt kérdezi Lüb- 

betől, hogy megkapta-e családjának le- 

velét, amelyben arról értesitik, hogy vé- 

delmére Stomp hollandi ügyvédet 

küldték Lipcsébe. 

Van der Lübbe nemmel vála- 

szol, a főügyész második kér- 
désére azonban beismeri, hogy 

a levelet megkapta. 
Az elnök azután szünetet rendel el, 

mely alatt Stomp hollandi ügyvéd oda- 

lép a fővádlotthoz és több kérdést intéz 
hozzá. Jelen van Seifelt dr. is, akit hiva- 

talból rendeltek ki védőnek Van der 

Lübbe mellé. 
Szünet után az elnök kérdezi, hogy 

beszélt-e Stomp védővel. A fővádlott 

nemmel válaszolt. 

Stomp erre kijelenti, hogy a másik 
védő jelenlétében több kérdést intézett 
Van der Lübbehez, aki azonban egyet- 

len választ sem adott. 

Az elnök azt kérdezi a védőtől, tud-e 

róla, hogy a vádlott sexuálisan abnor- 
mális volna. A védő jelent hogy erről 

nem tud. 

Éppen ugy nem tud arról sem, 
hogy Van der Lübbe piromá- 

niában szenvedne. 
Sackaár, TorglerErnő volt kom- 

munista képviselő védője, szóvá teszi, 

hogy az egyik külföldi lapban a tárgya- 
lás első napjáról olyan tudósitás jelent 
meg, amelyben sok valótlanság van. 
Kéri, hogy az illető lap tudósitóját, aki 
most is jelen van, zárják ki a tárgyalás 

róli 

A tárgyalasi elnök Eigyelmezteti 

sajtót, hogy legyen tárgyilagos és ne 

vezesse félre a közvéleményt. 

Megjegyzi azonban, hogy bár- 

milyenek is lesznek a tudósitá- 
sok és esetleges kommentárok, 

mindez a biróságot a maga 
munkájában és elhatározásá- 
ban nem fogja befolyásolni. 

Az elnök azután a tárgyalás folytatá- 

sát mára halasztotta. 



; z a másik 
Genfben tegnap nyilt meg a Népszö- 

vetség hatvanhetedik ülésszaka. A teg- 
napi ülésen Mohrwinkel norvég de- 
legátus elnökölt. Az ülés megnyitása 
után Rosting danzigi biztost, aki 
egyébként dán delegátus, a Népszövet- 
ség titkárságánál müködő kisebbségi 
osztály vezetőjévé választották. 

Rosting megválasztása a fran- 
ia és angol delegátusok ku- 

darcát jelenti, 

mert ezek ellene voltak Rosting megvá- 

lasztásának. Rosting különben igen hig- 
gadt ember, akinek tudásától sokat 
várnak. 
A népszövetségi lanir ma ollja 

Jlatc tött hi az óbébai hatolikus hivők és a 
plébános között a hithözségi adó miatt 

Különös háboruság folyik őbébán 
a katolikus hivők és a plébános, Var- 
ganicsJános között. Ennek a háboru- 
ságnak az előzménye az, hogy az impe- 
riumváltozás után, amikor a katolikus 

vallás megszünt államvallás lenni, a hi- 
vőkre hárult a kötelesség, hogy egyhá- 
zaikat fentartsák. Elbből a célból minden 
városban és faluban megalakultak az 
egyházközségek. Ezeknek a létesitését 
irja elő és szabályzatot is dolgozott ki 

azok müködéséről, vagyonkezeléséről és 
a pénz hováforditásáról. 

A temesvári egyházmegye területén 

sorra megalakultak a hitközségek és 
Öbéba község az egyedüli, ahol ez még 

nem történt meg. 

Varganics János plébános több 
izben intézett felhivást a hivők- 
höz, hogy alakitsák meg a hit- 
községet, de mindez hiába volt. 

Több alkalommal a plébános ki is tüzte 
a hitközség alakuló közgyülését, de arra 
senki nem ment el. A plébános erről je- 
lentést tett a püspökségnek, amely uta- 
sitotta, hogy a hitközség megalakitása 
nélkül is vesse ki a község katolikus la- 
kosaira a hitközségi adót és intézkedjék 
annak behajtásáról. 

Az adókivetés megtörtént és az egyes 

házakban sorra jelentkezett a sekrestyés 

a nyugtákkal. Azonban sehol nem fizet- 
ték meg a hitközségi adót. A sekrestyést 
sok helyen még gorombaságokkal is fo- 
gadták. A plébános most már a püspök- 
ség felhatalmazása alapján törvényes 
uton igyekezett a hitközségi adót behaj- 
tani, amelyre annál is inkább szükség 
van, mert a templom és a paplak tataro- 
zásra szorul. A község lakosai erre szep- 
tember 3-án az óbébai községházán nép- 
gyülést tartottak, amelyen rövid határo- 
zati javaslatot hoztak. 

Kimondották, hogy egyházköz- 
séget nem alakitanak és egy- 
házi adót nem fizetnek. A hatá- 
rozatot száztizenkilenc gazda 

irta alá. 
Az aláirók kétharmada sváb és egy har- 
mada magyar nemzetiségü. Sajnálatos 
körülmény az is, hogy az aláirók vala- 
mennyijének van földbirtoka és akad kö- 
Ez több olyan is, akinek földje száz 
oldnál is több. Ezeknek pedig nem 
gen esnék nehezére a hitközségi adót 
megfizetni. Vonakodásukkal azonban 
csak rossz példát mutatnak a náluknál 
kevésbé vagyonosoknak. 
A mozgalom kezdeményezői küldött- 

ülését, azonban fontosabb ügyek egye- 

tősebb kérdések csak a jövő hét pro- 
gramján szerepelnek. 

A népszövetségi tanácsüléssel 

kapcsolatosan a leszerelési kon- 

ferencia is megkezdi tanácsko- 

zásait. 

Tegnap Aloisi olasz delegátus felke- 
reste Avenolt, a Népszövetség főtit- 
kárát, utána pedig Hendersonnál, 

a leszerelési konferencia elnökénél tett 
látogatást. Hendersont tegnap Neu- 
rathbáró német külügyminiszter is 

felkereste. Egyelőre csak pnhatolózások 

gyar Házban, ahol megkérték Páll 
György dr. főtitkárt, hogy adjon nekik 
tanácsot: mitevők legyenek, hogy a hit- 
községi adó alól menekülhessenek. Páll 
György dr. főtitkár megmagyarázta ne- 
kik, hogy a hitközségi adó fizetése olyan 
kisebbségi kötelesség, amely alól senki 
nem bujhat ki, még akkor sem, - mert 
az óbébaiak ezzel is fenyegetőznek - ha 
a katolikus vallást otthagyják, mert 
még akkor is kötelesek három éven ke- 
resztül megfizetni a hitközségi adót, uj 
vallásukban pedig szintén nem volnának 
ez alól mentesek. A Magyar Párt főtit- 
kára elvezette az elégedetlen óbébai ka- 
telkasokat a püspöki hivatalba, ahol 

lőre nem kerülnek napirendre. A jelen- gyalások majd csak az angol és francia 
delegátusok megérkezése után kezdőd- 
nek. 

A különböző országok megbi- 

zottai ma és holnap utaznak el 

Genibe, ahol a tulajdonkép- 

peni munka csak hétfőn kezdő- 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 
vasárnap utazik Genfbe. Titulescu 
román, Benes csehszlovák és Jef- 
tics jugoszláv külügyminiszter a szi- 
najai kiáutánt konfefennja befejezése 
után ezvüt utaznak el. 

WaltnerJózsef dr. irodalgazgató fo- 
gadta a küldöttséget. 

Megmagyarázta nekik, hogy a 
plébános törvényes joga akkor 
is megállapitani a hitközségi 
adót, ha a hitközség nem is ala- 

kul meg. 
Ellenben, ha a hitközséget negalaktjá 
akkor maguk szabhatják meg egyházi 
adójuk nagyságát, amely esetleg alacso- 
nyabb lesz, mint az, amelyet most vetet- 
tek ki rájuk hivatalból. Az óbébai kül- 
döttség a hallottakon gondolkozik és az 
eredmény valószinüleg az lesz, hogy 
megbékélnek és a hitközséget hamaro- 
san megalaláák 

E me 

A Bánság széles köreiben élénk ér- 
deklődést keltett Végvar temesi község 
magyarságának ünnepe. A végvári ma- 
gyar gazdakör - mint megirtuk - az 
összes végvári magyar egyesületekkel 
együtt és a temesvári Gloria-dalárda 
közremüködésével holnap, szeptember 
24-én nagy magyar napot rendez. Te- 
mesvárról számos magánautó és több 
autóbusz indul Végvárra. Az indulás 
ideje reggel negyednyolc órára van ki- 
tüzve. Az egyik autóbusz indul az erzsé- 
betvárosi Korona-utcából és elindulása 
után a Küttl-téren is megáll, majd a 
Magyar Ház előtt és a gyárvárosi Arok- 
utca sarkán, ahonnan szintén indulnak 
külön autóbuszok, megáll és utasokat 
vesz föl. A Magyar Párt bánsági köz- 
pontjának vezetősége Kakuk János 
dr. alelnök vezetésével indul Végvárra. 

A bansági magyarság nagy ünnepe 
lesz holnap a végvári magyar nap 

ajánlotta fel a rendezőség. 
A temesvári endégeket bandérium fo- 

gadja és kiséri el a református templo- 
mig, ahol Szabolcska László dr. te- 
mesvári esperes tartja az istentisztele- 
tet. Délelőtt megnyilik a termény- és az 
állatkiállitás, tizenegy órakor pedig a 
végvári magyar gazdakör diszközgyü- 
lést tart, amelyen Koppány Rezső és 
Scharff Jenő gazdasági előadásokat 
tartanak. A diszközgyülésen a temesvári 
magyarság üdvözletét Kakuk János dr. 
fogja tolmácsolni. Délben a Tóth-féle 
vendéglőben közös ebéd lesz, délután pe- 
dig lőversenyt rendeznek. Ezután a re- 
formátus iskola udvarán népünnepély 
következik, este pedig a Tóth-féle ven- 
déglőben a temesvári Glori a-dalárda 
müűsoros előadása után reggelig tartó 
tánc lesz. A végvári magyar nap jöve- 
delmét a temesvári Magyar Ház javára 

A nagyváradi ügyészség megkezdte 
Farcas Liviusz nagyszalontai detek- 
tiv ügyében a kihallgatásokat, aki - 

mint ismeretes - minden ok nélkül 
véresre verte Igyártó Sándor bélze- 
rindi református lelkészt. A tanuvállo- 

cidens akként támadt, hogy a detektiv a 
rendőrségre akarta kisérni az egyik te- 

kintélyes nagyszalontai gazdát. Ekkor 
Igyártó Sándor lelkész megkérte Farcas 

ségileg jelentek meg Temesvárott a Ma- 
e 

detektivet, hogy tekintsen el az előveze- 

zta amsztettttazkba 

Emberülés kisérlete és hivatalos hatalommal mi 
visszaélés cimén emelt vádai az nyesrseti 

a kegyellenkedő detektiv ellen 

asztalánál helyet foglalva mulatni kez- 

mások során kiderült, hogy a brutálisin- 

rendőrségen azután Farcas Liviusz ugy 

téstől, mert a gazda az idézésre ponto- 
san jelentkezni fog a rendőrségen. A lel- 
kész kérésére a detektiv eltekintett az 
elővezetéstől és a Korona-szálló egyik 

dett. 
Mulatozás közben hirtelen felszóli- 
totta Igyártó Sándort, hogy kövesse a 
rendőrségre és a lelkész ártatlansága tu- 
datában eleget is tett a felszólitásnak. A 

és tapogatózások folynak. Az igazi tár- 

bati csendőrség megkezdte a nyo 

a holttestet a váróterem kályhájá 

A varróse lőn; 
egyenlőért eez a ayeke 

me 
avetelelyan selyemb ől 
A varréselyem szintartó. 
A varréselyem ellent il az 
A varróselyem fénye termés 
A vafróselyem több mint 

szinben készü 
A varróselyem z 
A varróselyem puha, skszüku 

varrásni alka 

A gyapju vagy selyemszövetek nél a varrás csak akkor kapja m szint, ha gépselymet alkalmazunk. igyeljen jól tehat, hogy ru 
lesz egvarió Ey ruhal 
Ne takarékoskodjon a varrásná 

A varróselyemnek nincs 

Használjon tehát Gütermann varró 
az a legjobb 

Gütermann a Co. Ss, 
Románá, Bucure a 

három héten tul gyógyuló sé 
szenvedett és egyik szeme világál 
vesztette. A vizsgálat során Fa 
állitotta, hogy a lelkészt egy ide 
ber verte meg és elő is állitotta 
embert, aki állitólag bántalmazt 
a lelkészt. Később kiderült, h 
tektivnek ez az állitása nem fe 
valóságnak és ő birta rá azt az el 
hogy a verekedést elvállalja, A 
mindenben igazolták a feljelen 
tait és az ügyész ezek szerint el i 
tette a vádiratot, amely Farcas 
ellen hivatalos hatalommal való 
élés és emberölési kisérlet cim 
vádat. A vádiratot már át is 
nagyváradi törvényszéknek. 

ában 

Kályhában 
rejtette el meggyilkolt csecse 

egy lelketlen anya 

A magyarországi Putnok vasut 

más másodosztályu várótermének 

jában néhány nap előtt egy ujszülöti 
gyermeknek oszlásnak indult holtte 

lálták meg. A nyomozás megálla 

hogy az ujszülött kisgyermek élve 

napvilágra és a szülés után minte 
tig élt. Lelketlen anyja azonban 

ta és az egyik óvatlan pillanatban 
hába rejtette el. Mivel a kisgyerme 

szlovákiai magyar nemzeti párt 

lapjának, a Barázda cimü he 

egyik számába volt becsomagolva, 

gyar csendőrség értesitette a rimas 

csendőrséget és kérte, hogy a n 

terjessze ki Szlovenszkóra is. A 

amelynek szálai Losoncra vezettek. 
állapitást nyert, hogy a lelketlen an 

Losoncon lakó tanitónő, aki juli 
te meg gyermekét és a szülés után ! 

tel megfojtotta. Azután becsomagol 
rázda hetilap egyik számába, 
tette és autóbuszon Putnokra utazo 

A magáról jnesfeledezett fanit 

elverte Igyártó Sándor lelkészt, hogy az 



Ere Nouvelle tegnapi 
rról ir, hogy Németország 

6 szegült a békeszerződés ren- 

1 zéseinek. A pékeszerződés 

Brutális 

nekik és a hires pittsburgi egyez- 
en, amely tulajdonképpen a cseh- 
köztársaság születési okmánya 

ázaikból szoritják ki. A közélet- 
nden téren elnyomják őket. 

hivatalokból a tótok min- 
nütt kiszorulnak. A tót isko- 
kat csehesitik. A tót gazda- 
igi intézményeket és a tóőt 

ankokat mesterségesen tönk- 

reteszik. 

idék gyárait - még az olyan ha- 

vállalkozást is, amilyen a ko 

epiteiték Csehországba. Mindeze- 
; pedig politikai téren a csehek 

1 ak tett igéretekből semmit nem 
lak be. A tótok százezrei voltak 
lenek elhagyni szülőföldjüket és 
orolnak. Az otthonmaradottak 

yomorognak és éheznek. 

os tót vezető ember emigrált és 

cának mozgalmát. Az elkesere- 

kát azonban mutatja az a körül- 
hogy már odahaza is erélyesen 

zkednek a tótok. A jelszavuk: el- 

sa csehszlovák köztársaságtól! 

át elnyomni. Vezetőiket 
rra elfogják, lapjaikat be- 
tjáb gyüléseiket nem enge- 

délyezik. 
vszky Ferenc volt losonci zsu- 

ogták, mert megalakitották a tót 
ti tanácsot. Azóta a csehek ter- 

tóra alatt egész sor ujabb 
ő atás történt a tótföldön. Kas- 
osoncon, Besztercebányán, Sel- 
yán, Léván, Rozsnyón ügyvéde- 
árokat, köztisztviselőket, városi 
okokat, birósági személyeket 

evánsra készüli Németország mi 
am millűben van és nemsokára kitür a hábom 

lán nem engedélyez és ennek ellené- 

re a németeknek Z400 nehéz ágyu- 

juk van. Ezeken felül 1500 repülő- 
gépelháritó ütegjük is van a néme- 

teknek, ami ugyancsak a versaillesi 

szerződés rendelkezéseivel ellenke- 

zik. Németországban ezenkivül sok 

repülőgépgyár dolgozik a hadsereg 

részére, továbbá a vegyi laborato- 

A letartóztatottakról azt állit- 

ják, hogy a külföld irredenta 

ügynökei. Külföldön tartóz- 

kodó tót személyiségek ellen 

körözőlevelet adtak ki. 

A tegnap betiltott Slovak-on, a tót 
néppárt hivatalos lapján kivül a Tót- 

földön egész sor hetilapot is beszüntet- 
tek. 

Az államrendőrségi közegek nyomoz- 
nak, szimatolnak, összeesküvésről, ké- 
szülő forradalomról, tervezett politikai 
gyilkosságokról suttognak. A tótok va- 
sárnap Nagyszombaton gyülést akar- 

tak tartani, de nem kaptak rá engedélyt. 

III 

riumokban óriási mennyiségelben 

erővel nyomiják el 
sehek a tótok minden nemzeti mozgalmát, 

elilogják, lapjaikat betiltják 

„ 

........... 

francia lap cémfátása 

zgósitási terve 

gyártják a különböző mérges gázo- 

kat. A németeknek óriási puska- 

készleteik vannak és megszámlálha- 
tatlan töltényeik. Németország uj 
mozgósitási terve már készülőben 

van és bizonyos, hogy nemsokára 
ujból kitör a háboru. Az Ere Nou- 

velle megállapitja, hogy Németor- 

szág revánsra készül és ennek érde- 
kében máris óriási áldozatokat hoz. 

Mivel azonban a csehek attól félnek, 

hogy a tótok mégis megkisérlik a nép- 
gyülés megtartását, nagyszámu katona- 
ságot és csendőrséget vontak össze 
Nagyszombaton. 

A letartóztatott Bazovszky zsupán 
fia, ifjabb Bazovszky Ferenc lakásán 
megjelentek a csendőrök, hogy letartóz- 
tassák. Azonban későn jöttek, mert ép- 
pen félórával előbb menekült el és sike- 
rült eljutnia Bécsbe. A lakásán házku- 
tatást tartottak és nagymennyiségü röp- 
iratot foglaltak le. A röpirat a tót nem- 
zeti tanács felhivása a tót néphez, hogy 

rázza le magáról a cseh igát és kiáltsa 
ki az önálló tót köztársaságot. 

em memzazr 

A szinajai kisántánt konferencia három napis tart 
és programját ma este állapitják mes 

A kisántánt konferenciájának első 
ülése vasárnap, szeptember 24-én lesz 
Szinajában. Titulescu külügymi- 
niszter tegnap délután a külügyminiszte- 
rium majdnem teljes személyzetével 

Szinajába utazott, ahol befejezi a kon- 
ferencia előkészületeit, amelyeket Bu- 
karestben kezdett meg. A külügymi- 
niszter megbizásából Vladescu kül- 
ügyi osztályfőnök Nagyváradra utazott, 
hogy ott fogadja a kisántánt-konferen- 
ciára érkező Benes csehszlovák kül- 
ügyminisztert. Jeftics jugoszláv kül- 
ügyminiszter elé Telemache osz- 

tályfőnök utazott Zsombolyára. A kisán- 
tánt-konferencia végső programját ma 
este együttesen állapitja meg a három 

külügyminiszter. A konferencia előre- 
láthatólag három napig tart és azon el- 
sősorban három kisántánt-államot ér- 
deklő gazdasági kérdések kerülnek meg- 
vitatásra. Ezenkivül megállapitják a 
kisántántnak a dunai államok problé- 

májával kapcsolatos álláspontját, vala- 
mint megvitatják a genfi leszerelési 
konferencia, valamint a Népszövetség 

őszi ülésszaka folyamán felvetődő lehe- 
tőségeket is. 

A Deleszkastély ötvenéves jubileumi ünnepsége 
impozáns hülsőségehk hözepette vasárnap 

meg 
A szinajai Peles-kastély ötven éves 

fennállásának jubileuma vasárnap nagy 
ünnepségek között fog végbemenni. A 
jubileumon résztvesz az egész királyi 

család és ezenkivül ma érkezik meg Szi- 
najába Sándor jugoszláv király és 
Mariora királyné, aki Károly király 
huga. Mirto közlekedésügyi miniszter 
tegnap este Zsombolyára utazott, ahol 

ma reggel féltizkor fogadja a jugoszláv 
királyi párt és azt Temesváron és Ara- 
don keresztül Szinajába kiséri. A szina- 

végbe 
jai ünnepségeken megjelenik a kormány 

teljes számban, a diplomáciai testület, 
magasrangu katonai és polgári személyi- 

ségek. Temesmegyéből Bocu Szevér 
volt miniszter is résztvesz az ünnepsége- 

ken és Karlsbadból, ahol gyógykezelésen 
tartózkodott, egyenesen Szinajába uta- 
zik. Első Károly király szobrának lelep- 
lezésekor Go g a Oktávián erre az alka- 
lomra irt költeményét szavalja el. A ki- 
rály által a Peles-kastélyban a vendégek 

sztetr adandó teán 

György, a világhirüű román hegedümü- 
vész hegedül. 

A szinajai ünnepségeken Miklóski- 

rályi herceg is résztvesz. Ebben a pilla- 
natban azonban még nem lehet tudni, 

hogy a herceg vonaton érkezik-e, vagy 
pedig repülőgépen teszi meg az utat Bel- 
grádból. A külföldről érkező vendégek 
sorában lesz Volpi volt olasz pénzügy- 
miniszter, akit a határon Buzdugan 
külügyi vezérigazgató fogad. 

............................. 

lijusági nap 
a Juvenius Salvaior rendezésében 
Október elsején szép ünnepségben lesz 

része az Erzsébetvárosnak. Az ottani kato- 

likus ifjuság Juventus Salvator 

ezen a napon tartja meg évente szokásos 

ifjusági napját, melyre már most készül az 

ifjuság és melyre örül a közönség is, mert 

ez a nap mindig igen szép ünnep szokott 

lenni. Az egyházi részt délelőtt tartják meg 

az erzsébetvárosi templomban ünnepi isten- 

tisztelettel, mely kilenc órakor kezdődik és 

melynel az ünnepi szentbeszédet Páter 

László fogja tartani. Az ünnepi isten- 

tisztelet után kezdetét veszi az ünnepség 

világi része a plépániával szemben fekvő 

Juventus-kertben, melyen a legkülön- 

bözőbb népszórakozásokról gondoskodik a 

rendezőség. Este félkilenc órakor pedig a 

Novotny-vendéglő nagytermében az ifjuság 

szinielőadást rendez magyar és német nyel- 

ven. Az érdeklődés már is nagy, mert ezen 

a napon mindenki nemcsak kedélyesen el- 

szórakozhatik, hanem uj lelkesedéssel is tá- 

vozik, abban a tudatban, hogy ifjuságunk 

jó uton halad a jobb jövő felé. 

zmm 

Női holttest 
uszott a kut vizében 

Kisoda lakosságát rejtélyes haláleset 

tartja izgalomban. Brandusa Erzsébet, 

28 éves kisodai lakosnő, a kert végén levő 

kutból akart vizet meriteni, amikor észre- 

vette, hogy a viz felszinén női test mozog. 

A leány a holttestben felismerte anyját, 

Brandusa Katalin, 67 éves kisodai la- 

kosnőt, aki már napokkal ezelőtt tünt el 

lakásáról. A rejtélyes halálesettel kapcso- 

latban az a gyanu merült fel, hogy az öreg- 

asszonyt Carunta János gazda, az asz- 

szony veje gyilkolta volna meg. A kisodai 

csendőrség Caruntát le is tartóztatta, aki 

azonban tagadta bünösségét. A boncolás- 

nál, amelyet V a s c a n Demeter dr. ügyész- 

ségi orvos ejtett meg, megállapitást nyert, 

hogy az öregasszony még élve került a kut- 

ba és halálát fulladás okozta. Az orvosi vé- 

lemény alapján Carunta Jánost szabadon 

bocsátották, azonban a nyomozás tovább 

folyik annak megállapitására, hogy az 

öregasszony miként került a kutba. 

RKohamosan apad a Duna vizállása. 

Az Aldunán a folyó vize egyre apad. 
Szerdán a Duna vizállása Ujvidéknél 

116, Cserevicsnél 110, Zimonynál 85, 

Pancsovánál 53, Szmederevónál 166, Or- 

sovánál 133 és Turnszeverinnél 121 volt. 

Az apadás olyan nagy méretü, hogy Or- 

sovánál az apadás egy nap alatt nyolc 

centimétert tett ki. Ha a Duna vizállása 

még továbbra apad, ez könnyen maga 
után vonhatja a dunai hajózás megbé- 
nulását, ami pedig a gabonaszállitás 
szempontjából katasztrófális lenne. A 

veszedelem különösen nagy a Duna ju- 

goszláviai szakaszán, ahol a vizállás 

sokkal veszedelmesebb, mint a román 

szakaszon. Enescu 



Jtevezeg Jevenc 
khetven éves leit 

Hietven évvel ezelőtt született a bánsági 
Versecen Herczeg Ferenc, a kitünő ma- 

gyar iró. Családja a porosz-osztrák háboru 
elől menekült a Bánságba, ahol atyja Ver- 
sec polgármesteri állását töltötte be. A 
gyermek Herczeg tizenegy éves korában 

kezdett csak magyarul tanulni, amikor a 

temesvári piarista főgimnázium növendéke 

lett. Midőn a szegedi piaristáknál befejezte 
tanulmányait, katonai pályara akart lépni, 

de szülei kérésére a budapesti egyetemen 

elvégezte a jogot és mint ügyvédjelölt Te- 

mesvárott és Budapesten dolgozott. Irodal- 

mi kisérleteit mint temesvári ügyvédjelölt 

még német nyelven irta és csak azután for- 

ditotta le magyarra. Érdekes, hogy rövid 

időn belül még a német nyelvü megjelenés- 

re szánt elbeszéléseit is először magyarul 

irta és csak azután forditotta le németre 

azokat. 
Egy verseci katonatiszttel vivott párbaja 

következtében Herczeg négy hónapot töl- 

tött az államfogház csendjében, ahol meg- 

irta Fenn és lenn cimü regényét, amellyel 

1890-ben az Egyetemes Regénytár ezer 

frankos pályadiját nyerte meg. Az irodalmi 

siker után Herczeg végleg otthagyta az 

ügyvédséget és a pesti lapok versengenek 

már az iró elnyeréséért. A Petőfi Társaság 

hamarosan tagjává választja, nemsokára a 

társaság másodelnöke lesz, mig Jókai halá- 

la után az elnöki széket foglalja el. 1895- 

ben megalapitja az Uj Idők cimüű szépiro- 

dalmi és müvészeti lapot, amelyet még ma 

is szinvonalasan szerkeszt. Egymásután je- 

lennek meg müvei: a Mutamur, a Gyurko- 

vics-fiuk és Gyurkovics-lányok. A dolovai 

nábob leánya, majd Az élet kapuja cimü 

1925-ben megjelent történelmi elbeszélését 

a Magyar Tudományos Akadémia a Nobel- 

dijra ajánlotta. Népszerüségét fokozták 

történeti regényei, amelyekben a magyar 

nemzet sorsdöntő fordulatait örökiti meg 

művészien. Irói aktivításának rendkivül ér- 
dekes oldalát képezik továbbá társadalmi 

és történelmi drámái. Most már hetven 

éves lett a magyar irodalom büszkesége, 

akinek műveit német, francia, finn, angol, 

cseh, szerb, olasz és más nyelveken is olvas- 

sák világszerte. Már 1926 február 6-án irói 
érdemeinek elismeréséül a magyar érdem- 

keresztet kapta a csillagokkal a bánsági 

születésü iró, most pedig születésének het- 

venedik évfordulója alkalmából Horthy 

iklós kormányzó az elsőosztályu magyar 

érdemkereszttel tüntette ki. (Ifj. P. J.) 

Sándor jugoszláv király érkezése. 
o közlekedési miniszter tegnap 
n Zsombolyára utazott, hogy a 

n fogadja a szinajai ünnepségekre 
ándor jugoszláv 

Mihály nagyvajda kitüntetése. Mi- 
é y nagyvajda megkapta a Medalia 
atet érdemrendet annak elismeré- 
l Medgyesen a repülőiskolát 

A házasságtörésnek legujabb formája 
az, amikor az asszony a káró bubival 
csalja meg a férjét. Igen, a káró bubi, a 
bridzs már sok házasságnak lett a teme- 
tője. Akár külön bridzs-birót lehetne de- 
legálni egyik-másik birósághoz, annyi 
családi bajt okozott már a bridzs, ugyis 
mint játék, ugyis mint szenvedély, nem- 

különben mint válóok. A legujabb jogá- 
szok nézete szerint például a hajnalig 
bridzselő nő nem alkalmas a házaséletre. 
Már pedig a bridzsnek megvan az a ve- 
szedelme, hogy inkább sokat játszák, 

mint keveset, inkább mindig, mint gyak- 
ran. A bridzs olyan, mint a Lethe vize. 
Aki megizleli ezt a játékot, könnyen 
megtörténhetik, hogy végleg megfeled- 
kezik a világ jelentéktelen többi profán 
dolgairól. Teszem azt, konyha, mosás, 
takaritás, vasalás és egyébről. A háztar- 
tás röpke mozzanatai csak mint halvány 
statiszták csoportosulnak az egyetlen 
bridzsgond körül, hogy azonnal eltünje- 
nek a balfenéken, amikor itt a játék, 
vagy pláné esetleg a bridzsverseny ideje. 
Iyenkor elmulik minden földi eszme, 

minden gond, egyetlen illuzió révül a 
képzelet tépelődő horizontjára, - két 
pakli bridzskártya. 
Sok férjnek azonban egyáltalában nin- 

csen inyére az ilyen klasszikus feledés és 

A tézi teadta a válénect, mert nem vott hajtlandá 
továtt tűcni, hogy az asszony éjszakárát élszakáza 

megcsalia - a kácá á lubíval 
ilyenkor, hogy kártyaszólammal éljünk, 

bemondják a kontrát. Megkontrázzák a 
házasság örök alapokra épitett intézmé- 
nyét. Budapesten éppen a napokban 
folyt le egy ilyen bridzsválóper. A férj 
megtette szokásos kifogásait, azonban 
felháborodásában tullőtt a célon. Példát- 
lanul sértő lett és durva. Azt mondotta 
a feleségéről, hogy kár neki játszani, 
mert az egész város egyik legrosszabb 
bridzsjátékosa. A hatás rettenetes volt. 
Falfehéren riposztozott az asszony, hogy 
ez a legbecstelenebb rágalom, mert ép- 
pen ő, a férje az, aki valóságos analfabe- 
tája a bridzsnek. Most már a férjen volt 
a felháborodás sora. Szó sincs róla, biró 
ur, ne higyje, hogy én rossz bridzsjáté- 
kos vagyok. 

Elfelejtették a válást, bajaikat mind 
a ketten, szakértőkért hadakoztak, hogy 
a biróság döntse el a kérdést. A főkér- 
dést. Hogy ki a jó bridzsjátékos? A biró 
azonban mellőzte a szakértőket. Ez a 
csodálatos ember talán egyetlen maradt 
a nagy bridzs-világégésben, aki nem kül- 
dött azonnal kártyákért. Ugy tett, mint- 
ha nem is a bridzsről volna szó, hanem 
egy egészen közönségesen bontó perről 
és elválasztotta a feleket. Pedig, mi 
mégis szeretnénk tudni az igazságot. 
Hogy ki volt a jobb bridzselő? (F.) 

IDőJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Délnyugati légáramlás, egyes helye- 

ken futó esők, esetleg záporok várhatók, a 

hőmérséklet lényeges változása nélkül. Te- 

mesvárott a tegnapelőtt kezdődött hőemel- 
kedés tegnap folytatódott. Délben a napon 
huszonhárom fok meleg volt. 

- Felemelték a moziigazgató pénztári 
készletét, A város állandó választmánya 
tegnap este tartott ülésén foglalkozott 
Pop Amosz moziigazgatónak a filmek 
beszerzésére vonatkozó javaslatával. A 
városi pénzügyi igazgatás igen megne- 
hezitette a moziigazgatónak a filmek le- 
kötését, mert az öt-tizezer leinyi előleget 
a filmek dijaira mindig csak nehezen 
tudta megkapni. Azért kérte, hogy az ál- 
landó választmány erre a célra szavaz- 
zon meg számára pénztári készletet. Az 
állandó választmány az előterjesztéshez 
hozzájárult és a moziigazgató számára 
pénztári készletként háromszázezer leit 
szavazott meg. 

- A városi zeneiskola tanéve. A vá- 
rosi zeneiskolában szeptember 25-én, 
hétfőn délután négy órakor kezdődnek 
meg az előadások. 

- Menyasszonyi kelengyék legolcsób- 
ban beszerezhetők Dénes és Polláknál. 

- Elloptak egy kétszázezer pengős 

gyöngysort. A budapesti rendőrség lázasan 

keres egy kétszázezer pengő értékü 

gyöngysort. A gyöngysort a belga követ 

felesége viselte a vasárnapi lóversenyen és 

a verseny végén rémülten vette észre, hogy 

a drága ékszer hiányzik. Lehetséges, hogy 

a gyöngynyakéket elvesztette, de sokkal 

nagyobb a valószinüség, hogy azt ügyes 

- Szabolcska Mihály-utca. A város 
állandó választmányának tegnap esti 

ülésén Ungár Adolf dr. magyar alpol- 
gármester irásbeli inditványt nyujtott 
be arról, hogy a város nevezze el azt az 
utcát, amelyben Szaboloska Mihály 
lakott és amelyben a református ház is 

dinariu Emil kulturtanácsnok megköszönte 

zolást nyert és ezért kérte vele szemben a 

tolvajok ellopták tőle. 

sikerrel elvégezte. 
. 

..................................................... 

E hó 25-től kezdődöleg, midőn utamról 
visszatérek, ismét a legkényesebb igényeknek is 
megtudok felelni, raktárom telles felfrissítésével 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18:00 

áll, Szabolcska Mihály-utcának. Az utcát 
most Timotei Cipariu után nevezik. Un- 
gár javaslata szerint Timotei Cipariuról 
a volt Török-utcát, a jelenlegi Strada 
Joffret nevezzék el, viszont Joffre gene- 
rálisról a Rózsa-utcát kereszteljék át. Az 
állandó választmány a javaslatot egy- 
hangulag magévá tette és az a szerdai 
városi közgyülés elé kerül. 

- A mehalai közbirtokosság uj tagja. A 

mehalai közbirtokosság a Sagovici Sá- 

muel dr. főjegyző halálával megüresedett 
választmányi tagságra Gredinariu 

Emil kulturtanácsnokot választotta meg. 
Tegnap délelőtt a mehalai közbirtokosság 
küldöttsége kereste föl Gredinariu tanács 
nokot és tudatta vele megválasztását. Gre- 

a bizalmat és közölte, hogy a választást el- 
fogadja. 

- Ma hangzik el az itélet Renoi kapitány 

ügyében. A bukaresti hadbíróság tegnap 

folytatta Renoi Miklós temesvári vadász- 
kapitány hazaárulási perének tárgyalását. 

Stoica királyi vádbiztos szerint Renoi 
bünössége minden kétséget kizáróan beiga- 

legsulyosabb büntetés alkalmazását. Mora 

dr. védőügyvéd kérte a biróságot, vegye fi- 

gyelembe azt, hogy Renoi csak azért vállal- 

kozott kémkedésre, hogy megismerje a ma- 

gyar kémszolgálat titkait. A hadbiróság 

ma hozza meg az itéletet. 

Belváros, Korvin 
Mátyás-utca 6. 

katolikus templomban házassá, 

dig ie feleléssek e 

nyugszik, akik a Népszövetség 
nak csinálták meg, amilyen. A 

sora elintézetfenül hever. A N é 
ség alapokmányát meg kell v 
Lehetővé kell tenni, hogy a Néj 

ség abból a légüres térből, ame 
van, leszálljon a földre és a f 

kat reálisan intézze el. 

- Házasság Mayer Bözs 

Lajos kéményseprő leánya és 
holcz Jenő kereskedő e hó 
sárnap este 147 órakor az erzsébet 

nek. Tanuk a menyasszony 

Szántó László szobrász, a 
részéről Rebh olcz Miklós ke 

lesznek. 

- Menyasszonyi kelengyét 

minőségben eredeti engrosárakon 
rolhat Dornhelm Jenő diva 
zában 1 Börze utoa 2. 

Tartóshullám 
ni 

69 énei e garanc 

1 a 
Fő-utca és Kossi 
sarkán, 61os villamo 
állomásánál. 

más be jaratándt egy tehervonat 
és a felborult kocsik több orán 
tül elzárták a pályát. A megron 

galom ismét zavartalanul folyik. 

- Miltakoznak a csehszlovák 

gyar pártok. A csehszlovákiai 
pártok, a keresztény szocialista 
a magyar nemzeti párt kiáltván, 
tek a Felvidék magyarságához. 
ványban tiltakoznak a Prágai 
Hirlap legutóbb bekövetkezett b 
ellen, mely ellenkezik a kisebbsé, 
delméről szóló paktummal és lá 
porja a gondolat és szó szabadsá 

- Követte feleségét a halálba. 
hetvenhét éves korában meghalt 
ger Miklós kovácsmester. Az 
csak hat hónap előtt veszitette el 
gét és házastársa halálát annyir 

vére vette, hogy lelki bánata mo: 
a sirba döntötte. Halálát testvéi 
ger Lőrinc és Hilger György sá 
vácsmesterek, Hilger Gáspár budi 
kereskedő és kiterjedt rokons 
szolja. 

a munkanélkülleknek 
AKatholikus Murkászn 



deg volt a héten, 

áthelyezések. S a m s ono- 

bornok, honvédelmi minisztert 

irály Szinajában kihallgatá- 

ta és ez alkalommal az ural- 

az október elsejére terve- 

Dnai áthelyezések és előlépteté- 

almazó királyi dekrétumot. 

városi villanytelep által fize- 

ék. Temesvár városának évek 

lya van az orszagos energia- 

al, amely a városi villanytelep 

sokkal magasabb illetéket kö- 

nint amennyit a város - saját
 

a szerint - fizetni köteles volna. 

bség az energiaközpont által kö-
 

a város által felajánlott összeg
 

vi kétszázezer lei. Cimpone- 

gil dr. ebben az ügyben most 

(ben járt és tárgyalásokat foly- 

Remény van rá, hogy a kérdést 

a város javára elintézni. 

gkezdődik a Telbisz-utca kövezé
se. 

lon - miként megirtuk - a Tel-
 

. keramitozása ügyében tartott ár
- 

a legolcsóbb ajánlatot a Xilolit 

tette. Tekintettel a munkálatok 

égére, a város kieszközölte az árl
ej- 

hagyását és igy a keramitkövezés
 a 

utcában már a jövő héten megkez- 

1 in 

lilagi 

; 

1uil 

szi ujdonságok nagy választékban 

s és Pollák divatáruházában. 

országut árkába fordult autó- 

uM Galac közelében egy autóbusz, 

egy parasztszekeret akart meg- 

H felfordult és az országut árkába 

Aau Az autóbusznak husz utasa volt, 

alamennyien kisebb-nagyobb sé- 

et szenvedtek. 

ister Archibald. Ez a cime annak a 

1 érdekes és izgalmas regénynek, 

ek közlését a Délibáb e heti sz
ámá- 

zdi meg. A népszerü szinházi képes- 

mnpás budapesti és külföldi rá
diómü- 

, szinházi beszámolókat, pletykák
at, 

zövegeket, rejtvényeket, egyfelvoná
- 

ndarabot, filmriportokat és száz ké- 

, A 84 oldalas Délibáb 20 fillér. 

temesvári Magyar Leánytagozat 

napos nyári szünet után szeptem- 

abil folyamán megnyitja ismét esti 

bétatanfolyamát ugy nők, mint 

muk részére. A tanitás az egyes hall- 

kivánságának megfelelően ma- 

agy német nyelven folyik. A betü- 

olvasás, számtan és további szük- 

l alapismereteken kivül a női hall- 

hasznos kézimunkák, kötés, hor- 

és foltozásban esetleg hiányos tu- 

at is kiegészithetik. A tanfolya- 

aló részvétel szeptember hónap 
ma 

agoz 
helyiségéb 

nap délután Calimanestiben fogadta a 

külföldről hazatért Popovici Mihály 

pénzügyminisztert, akivel beható ta- 

nácskozása volt. A miniszterelnök és az 

igazságügyminiszter ma reggel Calima- 

en keddjén délután 7-7 óráig a 

atnak a Magyar Ház föld- 

ő he en bejelenthető. 
i a nagyközönsé- 

Maniu parlamenti hiv 

VaidasSándor miniszterelnök teg- 

nestiből Szinajába utaznak, ahol talál- 

koznak a kormány többi tagjaival. A 

kormány a szinajai ünnepségeket való- 

szinüleg arra is felhasználja, hogy mi- 

nisztertanácsot tartson. 

A kormány erdélyi tagjai csütörtökön 

az egyik bukaresti étteremben vacsorára 

gyültek össze. A vacsorán PopJ onel 

államtitkár beszámolt a közte és Ma- 

ei az őszi ülésszak alatt 

nem ülnek a kormánybárti p 
niu között Nagyenyeden lefolyt talál- 

kozásról. A jelenlevők között az a kiván- 

ság merült fel, hogy a nemzeti par
aszt- 

párt egységét minden körülmények k
ö- 

zött fenn kell tartani. Azonban, hogy a
 

pártegység fenntartása mennyire 
lesz le- 

hetséges, az a Maniuhoz szitó képviselők 

és szenátorok magatartásától is függ. 

Ellenzéki körökben arról vélnek tudni, 

hogy ezek a parlamenti tagok az őszi 

ülésszak megnyitásakor a kamarában 

és a szenátusban nem ülnek a nemzeti 

parasztpárt kijelölt helyére, hanem sze- 

parálják magukat. 

adsorokba 

Nemcsak Ausztriában, hanem az 

egész világon meglepetésként hatott az 

ujDollfus s-kormány megalakulása. 

A sajtó még mindig élénken foglalkozik 

az osztrák eseményekkel és megálla- 

pitja, hogy az uj osztrák kormány a 

parlamentárizmus megszüntetését je- 

lenti és ezért nagy történelmi fontosság- 

gal bir. Egyes lapok arról irnak, hogy 

Ausztriában az uj fordulat Olaszország 

befolyására következett be. 

Az uj osztrák kormányból kiszorult 

Landbund kommünikét adott ki, 

amelyben kijelenti, hogy az uj Dollfuss- 

Az uj iovdulat usziviában nagy töcténelmi 

jelentőséggel bír és az Olaszovszág belolyásáta 

hövetkezeti be 
kormányt minden erejéből támogatni 

fogja. 

Dollfuss kancellár tegnap délutánra 

összehivta az uj kormány első minisz- 

tertanácsát és azon kifejtette azokat az 

irányelveket, amelyek mellett kormá- 

nyozni akar. Ugyancsak ismertette fel- 

fogását a Genfben tárgyalásra kerülő 

problémákkal szemben. Dollfuss a leg- 

közelebbi napokban Genfbe utazik, ahol 

ugy a népszövetségi ülésen, mint pedig a 

leszerelési konferencián képviselni fogja 

Ausztriát. 
m 

AZ OSZTALYSORSJATOK péntek dél- 

előtti huzásán a 89312 számu sorsjegy öt- 

millió leit nyert. Ezen kivül nyertek még a 

következő sorsjegyek: hatvanezer leit 

44985, harmincezer leit 61071, huszonötez
er 

leit 12775 és 1015. Huszezer leit 1185, tizen- 

ötezer leit 11779. 

A Zelenszki-ügy több irata eltünt. Po- 

ltikai és igazságügyi körökben tegnap az a 

hir terjedt el, hogy a Zelenszk iügy 

doszárjából több fontos irat eltünt. A má- 

sodik hadtest parancsnoksága magához ké
- 

rette az összes iratokat annak a megállapi-
 

tása végett, hogy ezek a hirek megfelel- 

nek-e a valóságnak és ha igen, az iratok 

mikor és kinek a kezén tüntek el. 

A bandita vége. Kisenev lakosságát az 

utóbbi időben egy Trifan nevü betörő 

tartja rettegésben, aki eddig már tizenké
t 

rablótámadást követett el. A kisenevi rend- 

őrség most értesitést kapott, hogy a betör
ő 

a Muntesti külvárosban egy házban 

bujdosik. A rendőrség ekkor körülvette 
a 

házat és megadásra szólitotta fel a bandi
- 

tát, aki azonban több lövést adott le a 

rendőrökre és kézigránátot hajitott közé- 

jük. A heves küzdelemben Trifant rendőr- 

golyó találta, amely halálosan talált. 

Z A haldokló asszony védi az urát. 

Ipics Koszta ujvidéki vendéglős né- 

hány hét előtt a revolverét tisztogatta, 

amely véletlenül elsült. A golyó a szobá- 

ban tartózkodó Ipicsné, született Gyur- 

gyevics Juliánna mellébe furódott. Az 

asszony pár óra mulva meghalt. Halála 

előtt a rendőrség kihallgatta és akkor 

azt vallotta, hogy a férje nem okolható 

a szerencsétlenségért, mert a revolver 

véletlenül sült el. Az ujvidéki törvény- 

szék tegnap Ipics Kosztát hat havi fog- 
házra itélte, de az itélet végrehajtását 

* Zongoraórákat kezdőknek is jutá- 
nyos áron ad Gokler Mici, I., sStr. Un- 

gureanu 16. 
Az áruló ezer fontos bankjegy. Az 

egyik brüsszeli bankban tegnap megjelent 

egy fiatalember és egy ezer fontos bank- 

jegyet akart felváltani. A bankban meg- 

állapitották, hogy az ezer fontos bankjegy 

ugyanaz, amelyet annak idején Lind- 

berg ezredes küldött gyermeke elrablói- 

nak. A fihtalembert a bankban tartózkodó 
detektiv letartóztatta, de az illető kijelen- 

tette, hogy a bankjegy nem sajátja, hanem 

azt két fiatalember bizta rá, akik a közel- 

ben várakoznak. A rendőrségnek sikerült 

az illető két fiatalembert is letartóztatni. 

Azt hiszik, hogy most végre sikerült Lind- 

bergh meggyilkolt gyermekének rablóit 

elfogni. 

lloyd-tavernában 
szombaton este kezdődik az idei 
táncszezon. Elsőrendü hangulatos 
jazz Vasár- és ünnephapokon tea- 
délután tánccal. 

Négy évi fegyház helyett öt havi fog- 

ház. A marosvásárhelyi itélőtábla most 

foglalkozott Csiki Anna fiatal cseléd- 

leány bünügyével, aki ez év elején fejszével 

támadt rá Szőll ősi Arnold gyergyőtöl- 

gyesi gyogyszerészre, akinél huzamosabb 

ideig volt alkalmazásban. A gyógyszerész 

ágyban aludt, amikor a cselédleány belő 

pózott a hálószobába, fejszével többször 

fejbe verte a gyógyszerészt, azután elme- 

nekült. A csendőrség a leányt letartóztatta 

és a csikszeredai törvényszék négy évi 

fegyházra itélte. Felebbezés folytán most 

foglalkozott az üggyel a marosvásárhelyi 

itélőtábla, ahol a cselédleány azzal védeke- 

zett, hogy a gyógyszerész erőszakot akart 

elkövetni rajta. A tábla Csiki Anna 
bünte- 

5. OLDA 

ó, MARCU DULIU! Szivemben is- 

mét izgalom duliu, amikor önről kell 

irnom, ó, nemes Marcu Duliu! Szinház 

volt az és nagy bánat, ahogy ön elké- 

szitette a szinházat. Vannak benne he- 

lyek, meg kell vallani, ahonnan nem 

lehet se látni, se hallani. De annál több 

benne a cifraság és mindezért a nagy 

drágaság. Mert ez a szinház milliókat 

nyelt és ebből ön is néhányat lelt. Most 

aztán itt az ideje, hogy rendbe jőjjön 

a szinház eleje, a homlokzat kérem, 

hogy ne álljon rondán, csupaszon, fehé- 

ren. De ön, kedves Marcu, kijelentette, 

hogy amig üres a marku és nem kap 

ujabb pénzeket, addig nem adja kia 

terveket. Hát tartsa meg rajzait, mi 

majd csak elintézzük a szinház bajait. 

Kedves Marcu Dulió, nincsen már több 

millió, nem adunk egy leit se, ön már a 

várost eleget fejte. 

AMihalache tanácskozásai. Miha- 

1a c he pénteken délben tizenkét órakor 

Topoloveniből megérkezett Bukarestbe. 

A délután folyamán találkozott Mirones- 

cuval, Titulescuval és Madgearuval. Po- 

povici Sándor igazságügyminiszter teg- 

nap délután Calimanestibe utazott 
Vaida 

miniszterelnökhöz, akivel együtt 
ma reg- 

gel Szinajába érkezik. Ugyancsak Szi- 

najába érkeznek ma délelőtt a kormány 

többi tagjai is. 

-A Bővül a rablógyilkos fiatalember 

bünlajstroma. A brailai rendőrség még 

mindig nyomoz a gyilkos Andren- 

son Jancu bünügyében. Most már fel- 

merült a gyanu, hogy a gyilkos magán- 

tisztviselő egy harmadik gyilkosságot is 

elkövetett. Tavaly ismeretlen tettesek 

meggyilkoltak egy Paun Stefánia nevü 

gazdag asszonyt, akitől nyolcvanezer 

leit raboltak el. Több jel arra mutat, 

hogy ezt a gyilkosságot is Andrenson 

követte el. 

Helvolveres tűzhart 
rendőrük és handiták közült a 

mehaálai rélel 
A Mehalában az utóbbi időben nyugt

ala- 

nitó események történnek. A Szegedi és 

Aradi-ut keresztezésénél az elmult éjszak
a 

Muncilla Miklós rendőr teljesített szol
- 

gálatot. Ejszaka tizenegy óra tájban a 

rendőr egy csavargóra lett figyelmes, 
aki 

az egyik árokban ült és fütyjeleket adott
 le. 

A rendőr igazolásra szólitotta fe
l a gyanus 

férfit, mire ez revolverből több lövést 
adott 

le a rendőrre. Muncilla akkor szintéen elő- 

vette revolverét és viszonozta a tüze
t, majd 

a menekülő bandita után eredt. Folytonos 

lövöldözéssel sikerült is a banditát megfé- 

lemliteni és elfogni, de nem kisér
hette be, 

mert az ismeretlen férfi utközben 
megszö- 

kött. A rendőr ekkor segitséget kért és 

csakhamar négy rendőr érkezett, 
akik Mun- 

cillával a férfi felkutatására indultak. 
Alig 

tettek néhány lépést, a mezőn hirtelen négy 

ferfi bukkant fel előttük, akik lövöldözni 

kezdtek. A revolveres banditák 
és a rend- 

őrök között szabályos tüzh
arc fejlőnött ki, 

végül a banditák elmenekültek. 

Értesités! 
Alulirottak, tisztelettel a nagyérd

emü 

közönség tudomására hozzuk, h
ogy a 

Hercka-téle bütfét I., Str Gen. Prapor- 

gescu 3. sz, megvettük. Herck
a ur a 

mai napig nem jelentkezett. Eset
leges 

hitelezőit tigyelembe nem vesszü
k. 

Teljes tisztelettel 

1) . l 

agyar Ház nagytermében 

öt évre felfüggesztette. 

an delelőtt 11 órakor 

tégét öt hónapi fogházra mérsékelte. 

nyeélu m
atin 

Rendezi a Magyar Leánytag 



- Egyházi zene a székesegyházban. 
Vasárnap, pünkösd után a XVI. vasár- 
napon a székesegyház ének- és zenekara 
Meuerer Józsefnek szent Erzsébet tisz- 
teletére szerzett miséjét adja elő. Vál- 

tozó részek Griesbacher, Schiffels, Witt 
dr. müveiből. 

- Kereskedelmi alkalmazottak figyel- 
mébe. A magántisztviselők és kereske- 
delmi alkalmazottak temesvári szindiká- 
tusa felkéri a ruházkodási és élelmiszer 

szakmában dolgozó kereskedelmi alkal- 
mazottakat, hogy fontos ügyek megtár- 
gyalása végett vasárnap, holnap délelőtt 
féltizenegy órakor jelenjenek meg a 
szindikátus, Belváros, Lenau-tér egy 

szám alatti helyiségében. 

ELSŐR 

PA 
VERENYKÉPE; OLcsó ARO 

BELA KRAUSER FIt TEMESVÁR IV 
TELEFON: 18 46 

* Uj tanfolyamok a Berlitziskolában. 
Szeptember 25-én és október elsején uj 

tanfolyam nyilik meg kezdők és haladók 

részére a román, német, francia és angol 

nyelvben. Jelentkezni naponta délelőtt 

nyolc és délután két óra között a Berlitz- 
Schoolban, Lloydsor 8. szám alatt (ke- 

reskedelmi és iparkamara palotájában) 

lehet, ahol felvilágositásokkal is szolgál- 

nak. Minden egyes nyelvtanár a saját 
anyanyelvén tanit. 

- A temesvári mentők augusztus hó- 

napban 837 esetben vonultak ki. Első 

segélyt 147 esetben nyujtottak, beteg- 

szállitást 280 esetben végeztek, mig 366 
esetben mozgóőrséget teljesitettek. 

- Lovak a vendéglői kerthelyiségben. 

Kellemetlen eseményben volt része Te- 

mesvárott Turcu Miklós petrományi 

gazdának. A gazdálkodó szekerével Te- 
mesvárra jött, de lovai a józsefvárosi 
Bem-utca sarkán megbokrosodtak és a 
Rosenthal-vendéglő kerthelyiségébe ro- 

hantak. A megvadult lovak a kerthelyi- 
ség keritését és több asztalokat megron- 
gáltak. 

K 

Cooperativa Constructia 

ECKER JózsEr 
butorai elegánsak, 
páratlanul jók és 
feltünően olcsók. 

Timisoara IV., Bulev. Berthelot 17. 
Teleion: 5-75 
zt 

- A zsombolyai községi gazdálkodás 
bajai. A zsombolyai községi tanács leg- 
utóbbi ülésén a községi leltár letárgya- 
lásánál olyan megállapitást tettek, 
amely érthető feltünést keltett. Ezek 
szerint P o p Moldován Gyula ügyvéd, a 
zsombolyai ideiglenes bizottság volt el- 
nöke, a község tulajdonát képező vas- 
csöveket, Martin Mihály, az ideigle- 
nes bizottság volt tagja, pedig községi 
fát szállitott volna a lakására anélkül, 
hogy azok árát kifizették volna. Azután 
nyugták kerültek elő, amelyek szerint 
Zachari András 6300 lei értékben, 
Kühn Antal pedig 1000 lei értékben ad- 
tak el községi fát anélkül, hogy az árá- 

val elszámoltak volna. A tanácsülésen 
Kecks Gyula azt az inditványt ter- 
jesztette elő, hogy az ügyről tegyenek 
ielentést az ügyészségnek, mig Kar- 

azt javasolta, hogy polgári uton 
hajtsák z összegeket. Hosszas vita 

futball és a csapatok óriási összegeket 
fizetnek egy-egy játékosért. Legutóbb 
az angol Wolwerhampton Wande- 
rers vásárolt játékost és négyezer fon- 
tot fizetett az Aberdeen csapatnak egy 
Jack Beattienevü jobbösszekötő- 
ért. 

i 

Ma érkezik Buk 
amatőr válogatott 
A magyar labdarugó szövetség 

mint ismeretes - tiltakozott a román 
szövetségnél, hogy az amatőr válogatott 
csapatban professzionistákat is Szere- 
peltessenek, mert a középeurópai ama- 
tőr kupa szabályzata szerint a mérkő- 
zéseken csak amatőrök szerepelhetnek. 
Ezzel kapcsolatban Leucuti a, a ro- 
mán futballszövetség volt elnöke is nyi- 
latkozott és sulyos hibának jelentette ki 
egy olyan csapat kiállitását, amely Ro- 
mánia sportkorrektségét nem jó szinben 
tüntethetné fel A sportszövetség volt 
elnökének szava azonban már nem 
mérvadó, mert a román csapat nem lesz 
tiszta amatőr. 
Erdős Zoltán, a magyar amatőrök 

futballkapitánya, különben már össze is 
állitotta a magyar amatőr válogatottat, 
amely holnap Románia válogatott le- 
génységével veszi fel a küzdelmet. A 
csapat a következő felállitásban indul 
Bukarestbe: Raffay, Belcsik, Füstös, 
Pázmándy, Steczovicz, Király, Reiter, 

A budapesti sportlapokat még min- 
dig foglalkoztatja a magyar-svájci vá- 
logatott futballmérkőzés, amely a ma- 
gyarok győzelmével végződött. A há- 
rom szövetségi kapitány máris összeült, 
hogy az osztrák mérkőzésre való válo- 
gatást megbeszélje. Az ülésen leszögez- 
ték, hogy a magyar csapatnak Ausztria 
ellen sokkal jobban kell játszani, mint a 
meglehetősen gyenge svájci válogatott 
ellen, ha győzni akar. Megállapitották 
azt is, hogy a magyar válogatott csapat 
néhány posztján változtatást kell esz- 
közölni. Elsősorban taktikai elgondolá- 
sok vezetik a válogatókat. Az egyik gon- 
dolat az, hogy Sárosit feltétlenül a 
center posztján akarják szerepeltetni, 
mert az osztrák védelem ellen nagyon 
jó irányitóra van szükség. A csatársor- 
nak ezzel két szilárd pontja van, Sárosi 
és a vasárnapi mérkőzés hőse, Avar. 

Ir-skót mérközés 
Az irországi Dublinban hatalmas ér- 

deklődés mellett most tartották meg az 

Sport 

magyart válogatottnak az osziváhok ellen 
sokkal jobban kell já 

svájci csapat ellen 

arestbe a magyar 
a kupamérkőzésre 
Solty, Keszey, Zsiros, Barna. Mint lát- 
ható, sok uj név szerepel a csapatban. 
A magyar-román amatőrmérkőzést, 
amely az amatőr-kupáért fog lefolyni, 
Dossef bolgár biró vezeti le. 
Bukarestben barátságos fogadtatást 

készitenek elő a magyar csapatnak, 
amely Fischer, a FIFA alelnökének 
vezetésével, ma délben érkezik meg a 
román fővárosba. A csapatot zenekarral 
fogadják és a fogadtatáson a kormány 
is képviselteti magát. A hirek szerint 
Tilea miniszterelnökségi államtitkár 
ebédre hivta meg Fischert, a magyarok 
nemzetközileg is ismert futballvezérét. 
A legujabb jelentések szerint összeálli- 
tották a román válogatottat is, csupán 
a kapus posztja kérdéses még. Valószi- 
nüleg a temesvári Zombori védi a 
kaput. Hátvédek: Vogl és Albu. Half- 
sor: Lakatos, Kotormány, Moravetz. 
Csatársor: Bindea, Kovács, Sepi, Bo- 
dola, Kocsis. 

iszani, mini a gyenge 

A másik három poszton változásokat 
fognak eszközölni. Igy Pusztai helyett 
Rökk jöhet számitásba, de esetleg a 
Polgár-Serényi balszárnyat is ki- 
szorithatja helyéről két másik csatár. 
A halfsor tekintetében Ausztria ellen 
védekező halfsort fognak összeállitani. 
Különösen a centerhalf kérdésének meg- 
oldása jelent nagy gondot, mert hiszen 
a középfedezetnek Sindelar t, a tech- 
nika nagymesterét kell fogni. A közvet- 
len védelemben nem lesz változás. A 
svájciak különben már elutaztak Buda- 
pestről, de elutazásuk körül bonyodal- 
mak támadtak, mert a svájci futballis- 
ták olyan szorgalmasan tanulmányoz- 
ták a budafoki állami pincékben a ma- gyar borokat, hogy majdnem lekésték a 
vonatot. A svájciak Lillafüredre mentek 
és ott pihentek. 

Japán uszók világrekordja 
A japán uszók tudatosan törnek a vi- lághegemónia felé. Legutóbb a japán ir-skót válogatott mérkőzést, amelyet 

nagy meglepetésre az irek nyertek meg 
2:1 arányban. 

Vagyonokat fizetnek egy sztárért 
Angliában még mindig kitünő üzlet a 

csapatok kimondták a sztrájkot, mert az alkerület az első osztályba sorozta a 

Maehata kisasszony javitotta meg a kétszáz méteres női melluszás világre- kordját. A tókiói versenyek során Mae- hata 3 p. 2 mp-es uj világrekordot álli- tott fel a 200 m. női melluszásban. A régi rekordot a dán Jak obsen tar- 
totta 3 p. 03.4 mp.-es idővel. 

Sztrájkoló csapatok 
Bukarestben az első osztályu futball- 

arvállalatoit és magyi 

után Kartye javaslatát fogadták el. 

. 

Viforul Dacia nevü csapatot, ami ellen 

eresiedők üinyelmélei 
Erdély központi városában lakó sza 
ügynök kinek Erdély és az ókirá. 
városában alügynökei vanna 
és magánfeleket látogatnak, elfogadja 
seletét, esetleg bizományi larakatot. 
leges ajánlatok az ország bármely ré 

ját bérlettel utazó kereskedelmi 
lyság csaknem minden számottevő k, akik kereskedőket, iparosokat 

szállitóképes vállalatok képvi- Elsőrendü referenciák. Erdem- 
széről alanti cimre küldendők: 

Korek 

telt elhatározza-e vagy sem. 

Mert: 1. Megszünteti a re 

1933, sz! 

a többi csapatok joggal til 
alkerület a rendelkezését 
vissza és igy a bukaresti els 
csapatok sztrájka még egyre 

Vasárnap délután félnégy 
a nemzetközi salakverseny 
pályán, melynek a program 
kező: : 

Indulnak: Killmayer Bécs 

Zamecsnik Bud. 

Nicolici Bukare 
Amatőrverseny: 4X5 k 

Indulnak: Becsei Temesvár, 
Cotz Temesvár, 
Forry Kolozsvá 
Pop Kolozsvár, 
Stefanovici Tem, 

Az egyes futamok felváltva 
lebonyolitásra. 
Hivatalos tréningek szomba 

után négy órakor és vasárnap 
9-11 óráig. A vasárnap délel 
ningen minden versenyzőnek 
kell. A jegyelővételről szombat a 
5 óráig kell gondoskodni, mert 
fogva megszünik az elővétel. Je 
elővételben a következő helyekei 
kapni: a Józsefvárosban Pozsár 
a Belvárosban Bruder-garage, 
cégnél és az Electron-cégnél. 20. 
vezményes diák-jegyeket Po. 
Electron-cégeknél lehet 
Jegyeladásokkal minden városré 
nagyobb ujság-kioszkok is m 
nyertek. A rendező-egyesület fe 
sportközönség figyelmét arra, 
külföldi versenyzőkkel kapcsolat 
anyagi áldozatok miatt a verseny 
den körülmények között még eső 
ben is megtartatik. 

—— 

A Forum-mozi megvásárlása a 
szére. Megirtuk annak idején, 
Forum-mozi tulajdonosai ajánlato 
a városnak a Forum megvásárl 
vételár 2,900.000 lei volna. A vár 
bizta Catona Viktor elektromé 
hogy a Forum technikai berendezé 
Konstantinovics János fők 1 
hogy az üzletmenetet vizsgálja feli 
tona mérnök megvizsgálta a For 
szaki berendezését és megállapitása 
lentést készitett, amelyet Nicola 
Pál dr. alpolgármester elé terjeszt 
Forum-mozi könyveinek átvizsgálá: 
történt meg. Kereskedelmi vállalatró 
szó, a tulajdonosok arra az álláspon 
lyezkedtek, hogy könyveikbe ccsak 
engedhetnek betekintést, ha a váro 
alább is elvileg dönt a mozi megvási 
mellett. A város állandó választ 
keddi ülésén foglalkozik a Foru, 
ügyével és akkor dől el, hogy a váro. 

Mozik müsora: 
Szombat, szeptember 235. 

Apolló-mozi: Önagysága szobalányi 
Forum-mozi: Dzsingiszkán kardja. 
Capitol-mozi; A vörös ördög. 
Tivoli-mozi k 

sebántalmakat é 
2. Kioldja szervezetéb 
káros lerakodást. 

5. Megnyugtatja idegei 
érzetét 

4. Megedzi és megerősiti egész 

Orastie (Szászváros), Str. Eroilor 4. 
zeté 

„OMBO" Vezérképviselet: 



iboroknak 
an előkészületeket tesznek a 

végleges megszüntetésére, 

uber közepén történik meg. Az 

lalkozók máris a borimport 

sán fáradoznak és ebben elő- 

ag szerep jut a bánsági bor- 
ánsági borok iránt Ame- 

őödést tanusit és minden re- 

an arra, hogy a románial, de 

nsági borok piachoz jut- 

ikában. Az egyik amerikai bor- 

alat megbizottai máris össze- 

léptek az egyik régi temes- 

hagy eskedő céggel, amellyel 

borok és fajborok megvételé- 

Közgazdaság 
megbizást kap bánsági 
k Amerikába való 

szállitására 
amerikai vállalat megbizottai hajóra is 

szálltak Newyorkban és szeptember Vé- 

gén érkeznek Temesvárra, ahol azután 

megindulnak a tárgyalások. A temesvári
 

bornagykereskedő cégtől szerzett inf
or- 

mációnk szerint állandó kereskedelmi 

kapcsolat kiépitéséről lesz szó, mert az
 

amerikai vállalat borszükségletét Romá- 

niából kivánja biztositani. Ezek a tár- 

gyalások nagy jelentőséggel birnak Ro-
 

mánia bortermelésére nézve, mert alkal-
 

masak arra, hogy az évek óta hanyatló
 

bortermelésnek ujabb lendületet adja- 

nak és a bornak megfelelő árat biztosit- 

rgyalásokat kezdenek. Az 

a miniszter a kontingentálási 

n. A kormány gazdasági bi- 

st tartott, amelynek nagyrészé- 

ú bonaértékesités kérdésével foglal- 

gazdasági bizottság letárgyalta 

nynak az exportgabona megtiszti
- 

natkozó intézkedéseket és azokat 

ta Az ülésen Joanitescu 

yi miniszter élesen szembefordult 

ingentálási rendszerrel, amelyet 

nek tart. Kifejtette, hogy a kon- 

ási rendszer életbeléptetése miatt 

ban az utóbbi időben ismét növeke- 

n a munkanélküliség. Tekintettel 

gy az égetően fontos kérdést nem 

etárgyalni, a gazdasági bizottság a 

ával külön ülésen foglalkozik. Ezt 

t minden valószinüség szerint rövi- 

sanak. 

Kicserélik a régi italmérési engedélyeket. 

A pénzügyminiszterium elhatározta, hogy 

a jelenlegi italmérési engedélyeket ujakkal 

cseréli ki. A régi engedély adatai már több-
 

izben módosultak és azok ellenőrzésénél igy
 

különböző nehézségek merültek fel, A pénz-
 

ügyminiszterium már ki is adta azt a kör-
 

mérési engedélyek bevonása és ujak
nak ki- 

bocsátása ügyében. A rendelkezés érte
lmé- 

ben a pénzügyi hatóságok nyomtatott nyi- 

latkozatot juttatnak el az alkohol 
elárusi- 

tóihoz, amelyet azok hét napon belül köte- 

lesek visszaszolgáltatnii. A nyilatkozathoz 

mellékelni kell a régi italmérési engedélyt 

kicserélési munkálatok október harminc- 

ZÖKKEL. Az Universul közölte, hogy a 

külföldi hitelezők 

külföldi hitelezők a román kormány által 

li, hogy a bérlők felelősek a háztulajdonos
 

fendeletet, amelyben intézkedik a régi ital- 

is, amelynek benyujtásáról nyugtát fognak 

kapni. A nyi atkozatok bélyegmentesek. A
 

TARGYALAS A KÜLFÖLDI HITELE- 

csak azért hajlandók 

megkezdeni a tárgyalásokat Románia bi- 

zottságával, mert a kormány 115 millió 

francia frankot küldött Párisba. A pénz- 

ügyminisztérium ezt a hirt a leghatározo
t- 

tabb formában cáfolja és kijelenti, hogy a
 

felhozott érvek alapján határozták el ma- 

gukat a tárgyalások megkezdésére. 

A temesvári pénzügyigazgatóság 

1,800.000 leies kiutalást kapott. Ebből a 

pénzből kiegyenlitik a szeptemberi dologi 

kiadásokat. 

A bérlő felel a háziur adójáért. A pénz- 

ügyminiszter leiratot intézett az összes 

pénzügyigazgatóságokhoz, amelyekke
l köz- 

adójáért. Minden bérlő, mielőtt bérét meg-
 

fizeti, köteles meggyőződni róla, hogy a 

háztulajdonos megfizette-e adóját és 

amennyiben ez nem történt meg, a bérlő 

köteles azt az esedékes bérösszegből ki- 

egyenliteni. 

Emelkedik a buza ára. A bánsági gabo- 

naértékesitő bizottság értesitése szerint a 

buza ára szeptember hónap első felében 

emelkedő tendenciát mutatott, ami az or- 

szág gabonapiacain kedvező hatást vál
tott 

ki. A temesvári gabonapiacon az irányzat 

lanyha. A termelők a javuló árak reményé-
 

ben tartózkodnak az eladástól. A temesvári 

gabonatőzsde tegnapi árai a következők: 

76 kg-os buza 310 lei, 78 kg-os buza 3
20 lei, 

tengeri 195-200 lei, zab 1404-145 lei, 
ta- 

karmány árpa 140-145 lei, tavaszi árpa 

185--190 lei, rozs 280 lei, repce 640 lei, kis- 

malmi liszt 510-520 lei, lóheremag kilója 

32 lei, lucerna kilója 25-26, zsáknélküli 

korpa 890 lei, takarmánykorpa zsák nél- 

kül métermázsánkint 120 lei. A Temes- 

szövetkezet utolsó gabonabevásárlása
 a kö- 

vetkező: másféel vagon 78 kg-os végvári 

bpuzát 320 leiért, másfél vagon 76 kg-
os zse- 

belyi buzát 318 leiért, két vagon
 79 kg-os 

A dollár árfolyama egyre csökken. Roo- 

sevelt amerikai elnök terve folytán a dollár 

árfolyama ugy amerikai, mint a világtőzs- 

déken egyre csökken. A zürichi tőzsdén há- 

rom nap alatt hat százalékos volt az esés, 

de még egyre ujabb zuhanástól tartanak. A 

dollár mesterséges elértéktelenitésének ha- 

tása a bukaresti tőzsdén is érezhető volt, 

ahol valóságos dollárpánik keletkezett
 és 

százkilenc leiért lehetett dollárt vásárolni. 

Az angol kormány híven követi az ameri- 

kai kormány utjait, mert az angol 
font kö- 

veti esésében a dollárt. A bukaresti utó- 

tőzsdén 15.95-re ment le a font, tehát el- 

hagyta a 16-os szinvonalat, amely 
felett két 

éven keresztül mozgott. Erdélyben és a 

Bánságban, ahol kevés a dollár, néhány 

leiel drágábban fizették meg és
 113-115 

lei között ingadozott az árfolyam
a, a pari- 

tásnak azonban a bukaresti 10
9-es kurzus 

felel meg. 

egbájosabb nőt 

pulloverek 
s58-100-115-125lelért 

kaphatók 

DUSCHNITZ R.-T. 
E Temesvár-Gyárváros 

! 

Szinház 
Parlagi megkapta a szinigazgatói kon- 

cessziót. Parlagi Lajos szinigazgató, aki 

Nagyvárad és Kolozsvár városokkal az ot- 

tani szinházak bérletére már megegyezett, 

a kultuszminiszteriumtól megkapta a ját- 

szási engedélyt. Parlagi már meg is kezdte 

szervezkedését és biztosra veszi, hogy Te- 

mesvár, Kolozsvár és Nagyvárad városai 

hozzájárulnak ahhoz a barátságos meg- 

egyezéshez, amelyet Fekete Mihállyal és 

Ihász Aladárral kötött és amely lehetővé 

teszi, hogy a két szinházi igazgatóság két 

kitünően megszervezett társulattal három 

egyedikéig történnek meg. sszehivják. 

Boldogok a méhek, amelyek nem szülnek! 

Buzát Temesvárról 340 leiért vásárolt.
 városban játszék. 

gános lovas... 
z 

/ fszrA 
VEREf (ANDOR 

(Utánnyomás tilos.) 

23. folytatáss 

egy hitközség azután a boldoggáavatás nap- 

árkózott egy pajtába és felgyujtotta azt, 
vagy 

obogott, sorra rávetették magukat. 

onjében egy 
nvedett önkéntes tüzhalált. 

et választotta, hogy nagy földalatti kriptá-
 

k és abba temetkeztek élve. 

nenet, saját halotti imádságát mormolva, him- 

és azt kivülről befalazták. 

de azért még igy is meg volt állapitha
tó, hogy 

beszéljünk talán az öncsonkitókról? 
ek a társaságnak a megalapitója szinté 

olt, akit Ivánovics Andrásnak hittak. 

kat raktak a szabadban és mikor már magas 

yetlen ilyen máglyán hétszáz em- 

tt viszont, néhol egész falvak lakossága azt 
a 

tti lepelbe öltözve, gyertyával a kezében, indult 

kat énekelve lelkesen. Mindannyian leszálltak
 a 

; encsétlen őrültek agóniája több napig tart- 

Boldogok az emlők, amelyek nem szoptattak! 

Lukács evangéliumának ez a részlete rettenetes ha- 

tást gyakorolt Ivánovics András lelkületére. 

Megkinzott képzelete ugy látta, hogy megtalálta
 az 

üdvösség utját és maga fosztotta meg magát min
den 

eszköztől, hogy ezentul ne követhesse el a test bün
eit. 

Ivánovics Andrásnak azonnal tizenkét tanitvá
nya 

akadt, akik követték példáját. És minthogy n
incs a 

világnak az az eltévelyedése, vagy felreértése, a
mi ne 

válnék azonnal forró hitté a meggyötört orosz lélek- 

ben, ezekből a fanatikus őrültekből is hatalma
s szek- 

(aák verődtek össze, a szkoptok szektái, amelyek
 külö- 

nösen Moszkva, Orel, Tula és Dél-Ukrajna terü
letén 

szaporodtak el és a szent fővárosuk Tambov v
olt. 

Az a véres müvelet, amellyel valaki a szekta t
ag- 

jává lett, kimeritette a szkoptok egész vallási 
életét. 

A testvérek és nővérek, akik beleegyeztek a megcson- 

kitásba és akik ekként testi személyükben leromb
ol- 

ták az ördög minden buvóhelyét, - fehér b
árányok 

és fehér galambok nevet viseltek. 

Ezekből az eunuch fajta emberekből még a leg- 

utóbbi napokig igen sokat láthattunk Bukarest u
tcáin 

is, az előkelő urak kocsisai rendszerint i
lyen Ukrajná- 

ból ideszármazott kasztráltak voltak. 

Ezekből a vallási rajongókból azonban rendsz
erint 

a hatóság kiásta őket, már mindannyian meg igen 
hideg és önző emberek lettek. Szenvedélyük a 

pénz lett és a nyerészkedés. Mindig rideg és szenvte
- 

len arcuk semmit sem árult el abból az ör
ök boldog- 

ságból, amelyért olyan nagy árat fizettek. Azzal
, 

hogy levágták magukról a pokol kulcsát, min
den em- 

beri természetesség és érzelmes báj is eltünt meg- 

fagyó lelkivilágukból. 
A verhoturjei kolostor 

Kasputin kocsija már közeledett Verhoturj
éhez. Fá- 

radtan poroszkáltak a szibériai lova
cskák, midőn ki- 

bontakoztak a várszerü épitménynek
 tornyai és csu- 

csai, ahol három éven át élt a starec. 

Miár esteledett, Lebukóban volt a nap. Minden
ki be- 

vonult már a mezei munkáról. Elárvult v
olt minden a 

messzi láthatárig, csak szemközt közeledett egy ma- 

sem részeg, csak ismerem. 

megérkezett Rasputin. 

A verhoturjei postás volt. Ahogy egészen közel volt
 

már, szeméhez emelte a tenyerét és ugy mustrálta 

mindjobban fokozódó örömteljes izgalommal a kocsit 

és magános utasát. 

Azután hirtelen megforditotta a lovát és sebesen 

vágtatott vissza abba az irányba, ahonnan jött. 

Felismerte Grigori atyát. 
A kolostor felé rohant a lovas. 
Már zárva volt a hatalmas vaskapu. 

A postás leszállott lováról és döngetni kezdte a vas- 

kaput, ahogy csak erejéből tellett. 

Kisvártatva megjelent az egyik szerzetes és félre- 

tolva a reteszt, dühösen mordult a lármázó ember
re. 

Mi szél hozott ide ily szokatlan időben? Miért 

csapsz ily zenebonát? 

mtt van Rasputin! 

- Ne bolondulj! 

Istenemre mondom, magam láttam a két sze- 

memmel. Kocsin jön. Itt találkoztam vele a határba
n. 

ő maga hajtotta a lovakat, egy negyed óra mulva 

már ideérhet. 
- Valóban ő az? 

- Ha mondom, hogy ő, nem vagyok sem b
olon 

z 

A szerzetes szó nélkül ott hagyta a hirnököt 

most már ő futott befelé a zárdába, még 
a nagy va. 

kaput is tárva-nyitva hagyva nagy izgalm
ában. 

- Rasputin, Rasputin, jön Rasputin, - bőg
te 

hemoti hangon. 
Ahogy felbugott hatalmas erejü kiáltása, 

csakha- 

mar továbbkelt a szava és mindenünnen pincéből,
 tor- 

nyokból, kazamatákból és cellákból visszhangként 

hallatszott a felelet: ! 

- Rasputin, Rasputin, Rasputin, jön Rasputin, 

Aztán az udvart öntötte el a zugó á
radat, min- 

denünnen előrohantak, egyetlen tömegbe gomol
yod- 

tak a nagyszakállu, villogó szemü, fekete barátok, 

karban harsogva Rasputin nevétt
 

(Folyt. köv.) 



Rádió 
Szombat, szeptember 23. Bukarest. 

ezy Dezső dr. gramofonrevüje. ő: 

Irén zongorahangversenye. 6.20: 

ákat énekel Magyari Imre cigányzeneka 

Zenek 5: Gramofonzene. 5.45: 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Ilyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

Torna. 11: Felolvasás. 1.5: Szalonzenekari 
hangverseny. 2.30: Épül a nagyadó. Hely- 

szini közvetités. 2.55: Zenés utinapló. Bánó- 

Marik 

Rádió 

Amatőrpósta. 7: Nagy Izabella magyar nó- 

zene. 8.5: Zongorahangverseny. 9: Zenekari 

hangverseny. 11.15: Tánczene. Belgrád. 12: 

Gramofonzene. 1.5: Zenekari hangverseny. 

i hangver- 

seny. 8.30: Dalok. 9.30: Tarka zenés-est. 

11.30: Tánczene. Berlin. 7: Hangverseny. 

9.5: Tarka-est. Breslau. 5.10: Szórakoztató 

zene. 9.10: Vigoperaelőadás. 11.45: Tarka- 

1: est. Hamburg. 6.20: Tarka-óra. 11.20: 
Gramofonzene. 2: Könnyü zene. 6: Zene- Tánczene. Heilsberg. 5: Szórakoztató zene. 

ari hangverseny. 7.15: Hangverseny. 9: 7.20. Orgonahangverseny. 9.10.: Nagy 
iterahangverseny. 9.20.: Hangverseny. tarka-est. 11.10: Tánczene. Königswuster- 
0.15: Román népzene. Budapest. 7.45: hausen. 6.20: Tánczene. 7.30: Tarka-est. 

9: Tarka film-est. Langenberg. 6: Német 

népdalok. 6.30: Hangverseny. 9: Tánczene. 
9.45: Vidám-est. Lipcse. 6.40: Kardalok. 
7.20: Hangverseny. 11.5: Tánczene. Milánó. 
6.20: Gramofonzene. 86: Gramofonzene. 9.: 
Gramofonzene. 9.40: Tarka-óra. München. 

ri 5.20: Könnyü zene. 7.15: Hangverseny. 9: 
kisérete mellett. 8.15: Bácsalmási Péter Müncheni októberi ünnep helyszini közveti- előadása. 8.45: Zenekari hangverseny. tése a Festwieseről. 10.30: Schrammelzene. 
10.10: Vidám-est. 12: Bura Károly cigány- FPozsony. 6.45: Gramofonzene. 11.15: Zene- 
zenekari hangversenye. Bécs. 12.30: Gra- kari hangverseny. Róma. 9.15: Hegedü- 
mofonzene. 1: Fuvós-zene. 6.45: Gramofon- hangverseny. 9.45: Operaelőadás. Stock- 

holm. 7.15: Gramofonzene. 8.30: Tánczene. 
9.45: Tarka-est. 11:Tánczene. Stuttgart. 
5:30: Könnyü zene. 6.45: Séták Erdélyben. 

: Hangverseny. 11.31 Gramofonzene. 

Vegolcsóbb hicdetés - 

verseny. Budapest. 11: 

8.45: Operettrészletek. 10.30.: Berg Lil 

ünnepségek alkalmából 

szini közvetitése. 1.5: Kamarazene. 

7 
leggyorsabb evedmény 

lkalmazás 
Ügyes kézilány 

azonnal felvétetik. Winternitz c. t. Fibra, 
Belváros, Lloydsor. (3350) 

Vasárnap, szeptember 24. Bukarest. 12. 
Zenekari hangverseny. 1: Gramofonzene. 2: 
Könnyü zene. 6: Jazz-zene. 8.20: Gramofon- 
zene. 9: Hangverseny. 9.20: Zenekari hang- 

Református isten- 
tisztelet, majd zenekari hangverseny. 3.: 
Gramofonzene. 4: Gazdasági előadás. 4.45: 
Nimród az első cserkészapród cimü hangjá- 
ték előadása. 5.30: Zenekari hangverseny. 
6.30: Surányi Miklós elbeszélése. 7: Farkas 
Jenő cigányzenekari hangversenye Szijj 
Dénes tárogatószámaival. 8.10: Küzdelem a 
kövérséggel. Huszár Károly csevegése. 

zongorahangversenye. 11.15: Veres Lajos 
cigányzenekari hangversenye Kalmár Pál 
énekszámaival. 12: A Báthory-Szebieszky 

Somogyi Gyula 
francia nyelyü előadása a magyar-lengyel 
történelmi kapcsolatokról. Bécs. 11: A ha- 
diakadémia tisztavató ünnepélye. 12.30: A 
XIX. nemzetközi Semmering-verseny hely- 

6.10: 
Zenekari hangverseny. 7.30: Hangverseny. 
9: Vigjátékelőadás. 11.15: Zenekari hang- 

ések 

verseny. Belgrád. 5: A J 

labdarugómérkőzés helysi 
Belgrádból. 8: Gramofonzen 
est. 9.40: Lengyel dalok. 1 
zene. 10.20: Zenekari hangve 
Cigányzene. Berlin. 6.40: D 
fonzene. 9.40: Zenekari ha 
Tánczene. Breslau. 7.45 

11.30: Tánczene. Frankfurt. 9 
est. 11.45: Tánczene. Hamburg 
zene. 11.25: Könnyü zene. 
10.20: Hangverseny. 11.35: Kö 
Milánó. 5.30: Zenekari hangve 
Gramofonzene. 9.30: Operaelő 
chen. 6.10: Szórakoztató zene. 
Hangverseny. 9.45: Zenekari han 
(Dohnányi: Capriccio). Stockho 
Zenekari hangverseny. 

Sváb népzene. 8.20: Fuvósz 
Tánczene. Varsó. 5.30: Gramofon 
Népszerü lengyel zene. 7: Ariák 
dám-est. Zágráb. 6: Hangversen 

Zenekari hangverseny. 11.40: T 

y 

fakás ] 
Megbizható, ügyes 

fiatal nő férfi irodák látogatására ju- 
talékra felvétetik. Ujrendszerü akció. 
Cim a ki-dóhivatalban. (3304) 

iKisodán, Mehalán, Freidorfon, Besse- 
nyeytelepen, Gyárvárosi szőlőkben, Mos- 
nicán és Ujszentesen nagy ismeretséggel 
biró hölgyek és urak azonnal felvétetnek. 
Allampolgárságibizonyitvány vagy kato- 
nai igazolvány és bejelentő lap szüksé- 
ges Jelentkezés a Déli Hirlap kiadóhiva- 
talában álelőtt 9-11, vagy délután 
3-5 között. (3331) 

önálló cserépkályharakó 
állandó munkára kerestetik. Cim aki- 
adóban. (3340) 

Keresek 
a központban ujonnan épülő családi villa 
részére fiatal, gyermektelen házaspárt. 
A férfi szerelő vagy kertész legyen. Az 
asszonynak reggeltől délután 3 óráig a 
háztartásban segiteni kell fizetés és 
koszt ellenében. Cim a kiadóban. Jelent- 
kezni d. u. 4-6-ig. (3352) 

Megijelent Roth László: 

Az uj fotografia" 
cimü könyve 

Kivonat a könyv tartalmából: 
A művészi fényképezés fejlődési utja. 
A művészi fotográtia és technika. 
Fényhatásvilágitas. A retus. A moz- 
gásról. Anatomia a lényképészetben. 
A fényképezés és meztelen kultusz, 
nudizmis, erotikus fényképek, por- 

nografiák. Psychianalizis a fotogra- 
fiában. Arckiejezés. A művészi loto- 

portré. Női portré. Férii portré. 
Gyermek portré. A divat és a portré 
lényképezés. A reklám fotográfia 
A riport tényképezés. Filmtechnika, 
a fiim művészete, az orosz film 
Számos a szöveghez mellékelt kép. 

A könyv a Déli Hirlap kiadóhivatalban már kkapható. Ára 150 lei Vidéekre utánvéttei 
vagy az összegnek előre való beküldése 

ellenében küldjük a könyvet. : 

Gyermektelen házaspár 
házmesternek elsejére felvétetik.Schnell- 
bach, Mehala, Pavlovits-u. 9. (3354) 

Jól főző mindenes 
több éves bizonyitvánnyal felvétetik. 
Cim: Catina, IV. ker., Uri-utca 1/a. 

(3355) 

dászvétel 

lakás, közel a villamos megállóhoz, a 
Gyárvárosban azonnal vagy október 1-re 

2 szobás modern 

kiadó. Cim a kiadóban. (3329) 

Komfortos 4 szobás 
lakás kiadó. Gyárváros, Bárány-utca ő. 

(3332) 

Modern 4 szobás 
lakás kiadó. Belváros, Lonovics-utca 12. 
Papneveldei bérpalotában. (3333) 

Komplé füzők és legujabb mo- 
delü melltartók peciális készi- 

tője SANITARIA, Kossuth L.-utca 21. 

Telefon 23-95. 

Altdeutsch hálószoba 
és különféle lakásberendezés minden el- 
fogadható áron eladó. Cim: Józsefváros, 
Preyer-utca 2. sz., II. emelet. 

Jókarban lévő 

4 ajtós csukott Ford-kocsi 60.000 leiért 
a Fordhépviseletnél, Timisoara, IV., Str, 

Bonnaz No. 21, kapható. Telefon 16-03. 

(3318) 

Kerékpár 

használt, 5 állapotban lévő, megvételre 
keresteti-. V., Str. Bucovinei 29/30. 

Kugler. 

Női télikabát 

és egyéb finom női ruha kifogástalan ál 
lapotban jutányosan eladó. Cim: Hor- 
váth Boldizsár-utca 5, I. emelet. (3353) 

Veszünk 

a vakok részére használt alsó- és felső- 
ruhákat és cipőket. Cimeket „Vakok- 
nak' jeligére a lap iadóhivatalába ké- 

rünk. (3351) 

Bicikli 
kitünő állapotban megvételre kerestetik. 
Csakis elsőrendü márka vétetik figye. 
lembe. oldován tükörgyár, d. u. 4-6 

óráig. (3342) 

szép 2 utcai szoba, fürdőszoba, előszoba, 
azonkivül 3 szobás udvari lakás olcsón 
kiadó III. ker., Kereszt-tér 2. 

A legközelebbi 

femesvári országos vásár 
E........... 

Maszepakar lemni, 
használjon 

lom-telkremet, Hilom- 
e. 

sIGI prezervativ megbizható, 
gyógyszertárakban és drogériákban 

Uj házban 

(3335) 
mama 

szeptember hó 29 és 
30-án, pénteken és 
szombaton lesz 

Városi tanács 

KULKAéle 

Hliompud 
szinben. haló Eizáro: 
ag városi - 
szertárában a „Fekete egégy 
Belváros, Szent György-tér. 

kapható 
Hunyadi-ut 15. 

Román állami osztálysorsjegy 
IV. sorsjáték első osztályára má 
érkeztek. 1/s ára 125.- lei, 44 251 
12 500.-lei, 1/, 1000.-lei, 

rencsés számokkal rendelkező 1 
trafikban. Eddig több mint egy 
leit fizettem ki szerencsés nyeről 
diszkreció mellett! Siessen tehát v 
March-traftikban Timisoara, IV. 
tér 1. sz. alatt. Postán pénz elő 
küld e plusz 17 lei ajánlott lev 
ellenében eszközlök. 

Kulcsokat találtam 
kedden a Belvárosban. Igazolt ti 
nosa átveheti a Déli Hirlap kiad. 

Hölgyek figyelmébe! 
Perfekt varrónő estélyi és ango 
mindennemü ruha alakitást a le 
ban vállal. Hivásra házhoz is n 
cizen dolgozik. Cim a kiadóban 

Iratkozzék ! 
mert ezzel a mai gondte 
időkbenvalóban kellemes ó r 
szerez magának: 

„CULTURA' 
kölcsönkönyvtárba, ahol azo 
megjelenésük után olvashat 
legírissebb könyvujdonságó 
de meg is vásárolhatja a 
olcsóbb áron. Előfizetési 
kölcsönkönyvtárra havi 

s a Déli Hirlap előfizetőine 
z25 lei 

Temesvár-Józselvá 

Nyomatott a uemesvarer Zeitung" körforgógépén. 


